

## سلسلہ نمبر ۱

”الحامد ٹرسٹ“ نزد جامعہ مدنیہ جدید رابنویٹڈ روڈ لاہور کی جانب سے شیخ المشائخ محدث کبیر حضرت اقدس مولانا سید حامد میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے بعض اہم خطوط اور مضامین کو سلسلہ وار شائع کرنے کا اہتمام کیا گیا ہے جو تاحال طبع نہیں ہو سکے جبکہ ان کی نوع بنوع خصوصیات اس بات کی متقاضی ہیں کہ افادہ عام کی خاطر ان کو شائع کر دیا جائے۔ اسی سلسلہ میں بعض وہ مضامین بھی شائع کیے جائیں گے جو بعض جرائد و اخبارات میں مختلف مواقع پر شائع ہو چکے ہیں تاکہ ایک ہی لٹری میں تمام مضامین مرتب و یکجا محفوظ ہو جائیں۔ (ادارہ)

## علاماتِ قیامت

﴿ نظر ثانی و عنوانات : مولانا سید محمود میاں صاحب ﴾

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قَالَ اللّٰهُ تَبَارَكَ وَتَعَالٰی :

وَ اِنَّهُ لَعَلَّمٌ لِلْسَّاعَةِ . (پ ۲۵ سورہ زخرف آیت ۶۱)

” اور وہ نشان ہے قیامت کا “

اس کی مختصر تفسیر کرتے ہوئے علامہ شبیر احمد صاحب عثمانی رحمۃ اللہ علیہ تحریر فرماتے ہیں :

”یعنی حضرت مسیح علیہ السلام کا اول مرتبہ آنا تو خاص بنی اسرائیل کے لیے ایک نشان تھا کہ

بدوں باپ کے پیدا ہوئے اور عجیب و غریب معجزات دکھلائے اور دوبارہ آنا قیامت کا نشان

ہوگا، ان کے نزول سے لوگ معلوم کر لیں گے کہ قیامت بالکل نزدیک آگئی ہے۔“

احادیثِ مقدسہ میں علاماتِ قیامت بہت بتلائی گئی ہیں لیکن ان میں ترتیب کیا ہوگی اور ایک علامت

سے دوسری علامت تک کتنا فصل ہوگا، اس کی صراحت بہت کم علامات میں فرمائی گئی ہے۔ حدیث کی سب کتابوں

میں کتاب الفتن موجود ہے اور اس میں باب العلامات بین یدی الساعة یعنی قیامت سے پہلے وجود میں

آنے والی علامتوں کے باب موجود ہیں۔

علماء کرام کو حق تعالیٰ جزاء خیر دے کہ انہوں نے یہ بھی کوشش کی کہ یہ علامت یکجا کر دی جائیں اور ان میں کیا ترتیب ہوگی وہ بھی ذکر کر دی جائے۔ اس سلسلہ میں سب سے مفید رسالہ وہ ہے جو حضرت شاہ رفیع الدین صاحب دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے تحریر فرمایا ہے اس میں بہت سی احادیث سے استفادہ کر کے ایک مضمون کی شکل دے دی ہے، اسی سے اقتباس کر کے یہ مضمون لکھ رہا ہوں۔

قربِ قیامت کی علامات میں فسق و فجور بڑی علامت ہے اس کی تھوڑی سی تشریح عرض کرتا ہوں۔ کفر اور فسق دو لفظ ہیں بظاہر یہ سمجھا جاتا ہے کہ کفر کا تعلق عقیدہ سے ہے اور فسق کا تعلق فقط اعمال سے ہے۔ کوئی آدمی خلاف شرع کام کرتا ہو تو اُسے فاسق کہا جاتا ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ فسق کا تعلق عقیدہ اور عمل دونوں سے ہوتا ہے۔ عقیدہ کا فسق یہ ہے کہ انسان صحابہ کرامؓ کے بتلائے ہوئے عقائد سے ہٹ جائے۔ جب وہ ان عقائد سے ہٹے گا تو فسق فی العقیدہ میں یعنی بدعت اعتقادی میں مبتلا ہو جائے گا اور کبھی کبھی یہ فسق فی العقیدہ کفر تک بھی پہنچا دیتا ہے۔

صحابہ کرامؓ کے بتلائے ہوئے عقائد وہی ہیں جو جناب رسول اللہ ﷺ نے تعلیم فرمائے ہیں اور ان پر ساری امت قائم چلی آرہی ہے اسی لیے کہا جاتا ہے کہ صحابہ کرامؓ معیارِ حق ہیں۔ خروج، شیعیت، جہمیت، اعتزال اور فرقہ ہائے جبریہ، قدریہ، مروجیہ، کرامیہ سب اسی اصول سے ہٹنے سے پیدا ہوئے، ان فرقوں میں بہت سے فرقے فسق تک گراہی میں مبتلا ہوئے اور بہت سے حدِ کفر تک آگے چلے گئے جو طبقہ صحابہؓ سے حدِ فسق تک ہٹے وہ بدعتی بھی کہلاتے ہیں۔

غرض جس طرح اعمال میں فسق ہوتا ہے اسی طرح عقائد میں بھی ہوتا ہے۔ ان دونوں کا فروغ علامات قیامت میں ہے علامات قیامت میں جو بد اعمالیاں صراحۃً احادیث میں شمار کرائی گئی ہیں، یہ ہیں :

ظلم کا اس قدر بڑھ جانا جس سے پناہ لینی مشکل ہو۔ خیانت کا عام ہونا۔ جوا، شراب ناچ اور گانے کی کثرت۔ مردوں کا ناجائز حد تک عورتوں کا مطیع ہونا۔ اولاد کی نافرمانی۔ نااہلوں کے ذمہ وہ کام لگانے جن کے وہ اہل نہ ہوں۔ اپنے اسلاف پر طعن۔ مساجد کی بے حرمتی۔ جھوٹ کو ایک فن کا درجہ دینا۔ گالی گلوچ کی کثرت۔ دلوں میں شرم و حیا، امانت و دیانت کی کمی۔ وغیرہ

ظلم کا اس قدر بڑھ جانا جس سے پناہ لینا مشکل ہو، اس کی کئی صورتیں ہو سکتی ہیں ایک تو یہ کہ حکام انتظامیہ عدلیہ سب ہی ظالم ہو جائیں دوسرے یہ کہ آپس میں خانہ جنگی ہو۔ جرم کسی کا ہو مارا کوئی اور جائے یا اور اس قسم کی صورتیں۔

یہ سب باتیں ہر سلیم الفطرت شخص کے نزدیک معیوب ہیں اور اسلام میں گناہ حرام یا قابلِ تعزیر و حد ہیں جس قوم میں یہ پائی جائیں وہ رُوبزوال ہو جاتی ہیں اور بڑھ جائیں تو تباہ ہو جاتی ہیں۔ پہلے زمانوں (قرون وسطیٰ) میں بھی یہ باتیں پائی گئی ہیں لیکن افراد میں تھیں یعنی بہت کم اور جب ان میں مبتلا لوگوں کی تعداد بہت بڑھ گئی تو پوری مسلم قوم پر زوال آ گیا حکومتیں چھنتی چلی گئیں حتیٰ کہ پوری دنیا میں کوئی بھی مسلم سلطنت اپنی آزادی پر قائم نہ رہ سکی۔

مذکورہ بالا خرابیوں کے پانے جانے پر عیسائیوں کے غلبہ کی خبر حدیث میں آئی ہے۔ حضرت شاہ رفیع الدین صاحبؒ تحریر فرماتے ہیں جب یہ تمام علامات و آثار نمایاں ہو جائیں تو عیسائی بہت ملکوں پر غلبہ کر کے قبضہ کر لیں گے۔ اور ایسا واقعاً ہو چکا ہے دُنیا بھر کی سب مسلم سلطنتیں تباہ ہو گئیں اور عیسائی چھا گئے، اس پر یہ سوال ہو سکتا ہے کہ یہ خرابیاں تو ہماری قوم میں باقی تھیں پھر عیسائیوں کا غلبہ کیسے ہٹا؟

تو اس کا جواب یہ ہے کہ عیسائیوں کے مظالم زیادہ ہو گئے انہوں نے پوری دنیا کو کھلونا بنا لیا اور غلامی کی زندگی گزارنے پر مجبور کر دیا اور ظلم ایسی چیز ہے جو اللہ تعالیٰ کو بہت ناپسند ہے۔

جناب رسول اللہ ﷺ نے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ کو یمن بھیجتے وقت ہدایت فرمائی تھی :

وَأَتَقِ دَعْوَةَ الْمَظْلُومِ فَإِنَّهُ لَيْسَ بَيْنَهَا وَبَيْنَ اللَّهِ حِجَابٌ. (بخاری شریف

ص ۲۰۳ ج ۱ کتاب الزکوٰۃ)

اور مظلوم کی بددعاء سے بچتے رہنا کیونکہ مظلوم کی دُعاء اور اللہ کے درمیان کوئی حجاب نہیں

(یعنی نہایت سریع التاثر ہوتی ہے)۔

عیسائیوں کے پوری دُنیا پر چھا جانے کے بعد سمٹ جانے کی وجہ بظاہر یہی ہے کہ اُن کے مظالم بڑھ گئے تھے انہوں نے اقوام عالم کو محکوم ہی نہیں بلکہ انہیں غلام بھی بنا لیا تھا۔ الجزائر، ویت نام، کوریا وغیرہ سب ان کے کھلونے بنے رہے ہیں اور اسرائیل کا ناسور ان کا ہی پیدا کردہ ہے۔

اگرچہ جس دور سے ہم گزر رہے ہیں وہ بھی دورِ فتن ہی ہے، طرح طرح کے فرقے نمودار ہو رہے ہیں اتباعِ سلف کے بجائے اپنی خواہش پر چلنے کا رجحان بڑھتا جا رہا ہے، جو شخص تھوڑا بہت علم حاصل کر لیتا ہے وہ تنقید و جرح کی وادی پر خار کی راہ لیتا ہے۔ صحابہ کرامؓ اور اسلاف کو چھوڑ کر اپنی شخصیت سازی میں لگ جاتا ہے، یہی وہ بیماری ہے جو سب فتنوں بدعات اور اختلافات کی جڑ ہے۔ کثرتِ نشر و اشاعت نے اسے مرضِ متعدی بنا دیا ہے، ایک غلطی اور بدعت کی اصلاح نہیں ہونے پاتی کہ کوئی اور نئی بدعت کسی اور رنگ میں ظاہر ہو جاتی ہے یا کوئی اور نیا فرقہ باطلہ اُبھرنے لگتا ہے، آخر اس دور کا منتہی کہاں ہوگا۔

دورِ فتن سے احادیث میں ایسا زمانہ بھی مراد ہوتا ہے جس میں ایسی گڑبڑ ہو کہ عقلمند سے عقلمند شخص بھی حیران رہ جائے ایک پہلو کی اصلاح ہونے سے پہلے دوسرے پہلو کی خرابی پیدا ہو جائے یا ایک پہلو کی اصلاح میں دوسرے پہلو کی خرابی پیدا ہونے کا احتمال نظر آئے۔ اس دور میں بھی یہی حالت جا رہی ہے، کوئی واضح راستہ کسی کے سامنے نہیں ہے اور کوئی راہ بے خار نہیں رہی۔

لیکن احادیثِ مقدسہ کی روشنی میں یوں لگتا ہے کہ رفتہ رفتہ مسلمان سنبھلتے ہی چلے جائیں گے کیونکہ انہیں عروج کی طرف جانا ہے تقدیراتِ الہیہ ظہور میں آتی ہیں مسلمان اگر خود نہ سنبھلے تو حالات سنبھلنے پر مجبور کریں گے۔ یہ ایک بہترین فاتح قوم بننے والی ہے اگرچہ یہ بھی سمجھ میں آتا ہے کہ پوری طرح خود کفیل نہ ہو پائیں گے، درمیان ہی میں دنیا کے حالات ایسے ہو جائیں گے کہ دنیا بھر کے مسلمان اور عیسائی آپس میں معاہدہ کریں اور کسی تیسری طاقت سے جنگ کریں اور فتح یاب ہوں۔ اب آنے والا طویل دور عروج کے ساتھ طویل عالمی جنگ کا بھی ہوگا، واللہ تعالیٰ اعلم۔

حدیث شریف میں آتا ہے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ :

عَنْ مُعَاذِ بْنِ جَبَلٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عُمْرَانُ بَيْتِ الْمَقْدِسِ خَرَابٌ يَثْرِبُ وَخَرَابٌ يَثْرِبُ خُرُوجُ الْمَلْحَمَةِ وَخُرُوجُ الْمَلْحَمَةِ فَتُحُ الْقُسْطُنْطِينِيَّةُ وَتَفْتَحُ الْقُسْطُنْطِينِيَّةُ خُرُوجُ الدَّجَالِ ثُمَّ ضَرَبَ بِيَدِهِ عَلَى فَيْحِ الدِّيِّ حَدَّثَهُ أَوْ مِنْ كِبِهِ ثُمَّ قَالَ إِنَّ هَذَا لَحَقُّي كَمَا أَنْكَ هُمْنَا أَوْ كَمَا أَنْكَ قَاعِدٌ يَعْنِي مُعَاذُ بْنُ جَبَلٍ (ابو داؤد شریف باب فی امارات الملاحم)

حضرت سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ بیت المقدس کی آبادی بیثرب (مدینہ منورہ) کی بربادی ہوگی اور مدینہ شریف کی ویرانی جنگ کا پیش خیمہ ہوگی اور جنگ کا شروع ہونا قسطنطنیہ کی فتح ہوگا اور قسطنطنیہ کا فتح ہونا دجال کا خروج ہوگا۔ پھر جناب رسول اللہ ﷺ نے اپنا دست مبارک اُن کے کندھے (موٹڈھے) پر یا ران پر مارا پھر فرمایا کہ بلاشبہ یہ سب حق ہے (یقیناً ہوگا) جیسے کہ تم یہاں موجود بیٹھے ہو (یعنی معاذ بن جبل)۔

احادیث میں اکثر جگہ لفظ قننہ سے آپس کی لڑائی اور خانہ جنگی مراد ہوتی ہے اور ملحمہ سے وہ لڑائی مراد ہوتی ہے جو مسلمانوں کی دُوسروں سے ہو۔

اس وقت اسرائیل نے بیت المقدس کو دار الخلافہ بنا لیا ہے اس لیے اس کی آبادی کا عروج تو شروع ہو گیا ہے۔

احادیث مقدسہ سے یہ بات بھی سمجھ میں آتی ہے کہ عیسائیوں کا مذہب ہی (یعنی عیسائیت کا) مرکز روم ہوگا اور ممکن ہے مادی مرکز بھی اسی کو بنا لیا جائے۔

مسلمان اور عیسائی دشمن پر فتح یاب ہونے کے بعد صرف دو آدمیوں کے جھگڑے کی وجہ سے ایک بات کو اپنے وقار کا مسئلہ بنا کر معاہدہ توڑ دیں گے اور مسلمانوں سے جنگ کریں گے چنانچہ ایک اور حدیث میں ارشاد ہے صحابیؓ نے فرمایا:

سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ سَتُصَالِحُونَ الرُّومَ صَلْحًا آمِنًا فَتَغْزُونَ أَنْتُمْ وَهُمْ عَدُوٌّ وَأَمِنْ وَرَائِكُمْ فَتَنْصَرُونَ وَتَغْنَمُونَ وَتَسْلِمُونَ ثُمَّ تَرَجِعُونَ حَتَّى تَنْزِلُوا بِمَرْجِ ذِي تَلُولٍ فَيَرْفَعُ رَجُلٌ مِّنْ أَهْلِ النَّصْرَانِيَّةِ الصَّلِيبَ فَيَقُولُ غَلَبَ الصَّلِيبُ فَيَغْضِبُ رَجُلٌ مِّنَ الْمُسْلِمِينَ فَيَدْفَعُهُ فَيَعْنُدُ ذَلِكَ تَغْدِيرُ الرُّومِ وَتَجْمَعُ لِلْمَلْحَمَةِ . (ابو داؤد باب ما يذكر من ملاحم الروم)

میں نے جناب رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے آپ نے ارشاد فرمایا کہ عنقریب (ایسا وقت آئے گا کہ) تم اہل روم سے قابلِ اطمینان صلح کرو گے پھر تم اور وہ اپنے ایک دشمن سے لڑو گے تمہیں نصرت و غنیمت حاصل ہوگی اور بچ بھی جاؤ گے (سلامت رہو گے) پھر واپسی کے

وقت ایک سبزہ زار میں جہاں ٹیلے ہوں گے ٹھہرو گے وہاں نصرانیوں میں سے ایک شخص صلیب بلند کر کے کہے گا کہ صلیب غالب آئی اس پر مسلمانوں میں سے ایک شخص کو غصہ آئے گا وہ صلیب توڑ دے گا، اُس وقت (صرف دو شخصوں کے جھگڑے پر اہل روم و عیسائی) معاہدہ توڑ دیں گے اور جنگ کے لیے جمع ہو جائیں گے۔

اس لڑائی میں عیسائیوں کو کامیابی ہوگی مسلمانوں کا زبردست نقصان ہوگا وہ اپنا ہدف مدینہ منورہ کو بنائیں گے کسی لائن سے وہ خیر تک پہنچ جائیں گے مسلمانوں کا حکمران وفات پا جائے گا اُس وقت جو ہوگا وہ اس حدیث میں آتا ہے :

عَنْ أُمِّ سَلَمَةَ زَوْجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَكُونُ اخْتِلَافٌ عِنْدَ مَوْتِ خَلِيفَةٍ فَيُخْرِجُ رَجُلٌ مِّنْ أَهْلِ الْمَدِينَةِ هَارِبًا إِلَى مَكَّةَ فَيَأْتِيهِ نَاسٌ مِّنْ أَهْلِ مَكَّةَ فَيُخْرِجُونَهُ وَهُوَ كَارِهِ فَيَبَايَعُونَهُ بَيْنَ الرُّسُكِنِ وَالْمَقَامِ . (ابوداؤد كتاب المهدى)

جناب رسول اللہ ﷺ کی اہلیہ محترمہ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے جناب رسول اللہ ﷺ سے روایت فرمائی ہے آپ نے ارشاد فرمایا کہ ایک خلیفہ کی وفات کے وقت اختلاف ہوگا تو ایک شخص (جو خلافت کا اہل ہوگا) مدینہ سے مکہ مکرمہ تک بھاگ جائے گا اُس کے پاس اہل مکہ آئیں گے اُسے (گھر سے) نکالیں گے وہ اس معاملہ کو پسند نہ کرتا ہوگا (لیکن لوگ) اُن سے رکن اور مقام کے درمیان بیعت کریں گے۔

اُس وقت شام میں جو حاکم ہوگا وہ ان کی مخالفت میں لشکر روانہ کرے گا حسد میں یا عیسائی حکومتوں کے اُبھارے پر جو صورت بھی ہو۔

وَيُذْعَتُ إِلَيْهِ بَعْثٌ مِّنَ الشَّامِ فَيُخَسَفُ بِهِمْ بِالْبَيْدَاءِ بَيْنَ مَكَّةَ وَالْمَدِينَةِ .  
شام سے ان کے مقابلہ کے لیے لشکر بھیجا جائے گا اُس لشکر کو مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کے درمیان واقع بیداء میں دھنسا دیا جائے گا۔

اس مضمون کی دوسری روایت میں ہے کہ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا نے دریافت فرمایا :

يَا رَسُولَ اللَّهِ (صلى الله عليه وسلم) كَيْفَ بَمَنْ كَانَ كَارِهًا قَالَ يُخَسَفُ بِهِمْ وَلَكِنْ يَبْعَثُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَلَى نَبْتِهِ. (ابوداؤد كتاب المهدى)

اے اللہ کے سچے رسول اُس لشکر والوں کے ساتھ جو لوگ بہ مجبوری (مثلاً جبری بھرتی سے) آگئے ہوں گے اُن کا کیا ہوگا؟ ارشاد فرمایا وہ بھی دھنسا دے جائیں گے لیکن ہر شخص قیامت کے دن اپنی نیت کے مطابق اٹھایا جائے گا۔

یعنی جو لوگ جبراً ساتھ لیے گئے ہوں گے اُن کا حشر اُن کی نیتوں کے مطابق ہوگا۔

حضرت اُم سلمہ رضی اللہ عنہا کی پہلی والی روایت میں ہے کہ :

فَإِذَا رَأَى النَّاسُ ذَلِكَ آتَاهُ أَبْدَالُ الشَّامِ وَعَصَابُ أَهْلِ الْعِرَاقِ فَيُبَايِعُونَهُ

جب یہ یہ دیکھیں گے تو شام کے ابدال (اولیاء کرام) اور عراق کے (بہترین لوگ) گروہ درگروہ ان کے پاس آئیں گے اور ان سے بیعت ہوں گے۔

ان کی مدد کرنے والے اہل ماوراء النہر بھی ہوں گے، حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ارشاد فرمایا :

يَخْرُجُ رَجُلٌ مِّنْ وَرَاءِ النَّهْرِ يُقَالُ لَهُ الْحَارِثُ حَرَّاتٌ عَلَى مَقْدَمَتِهِ رَجُلٌ يُقَالُ لَهُ مَنْصُورٌ يُّوْطَىءُ أَوْ يَمْكَنُ لَالٍ مُحَمَّدٍ كَمَا مَكَنتُ قُرَيْشٌ لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَجَبَّ عَلَى كُلِّ مُؤْمِنٍ نَصْرُهُ أَوْ قَالَ إِبْجَابَتُهُ. (ابوداؤد كتاب المهدى)

ایک شخص وراہ النہر سے چلے گا اُسے حارث کہا جاتا ہوگا وہ حراث (یعنی کاشت کرنے والا) ہوگا اُس کے لشکر کے اگلے حصہ مقدمۃ الجیش پر مامور شخص کو منصور کہا جاتا ہوگا وہ اہل محمد ﷺ کے لیے اُن کے مضبوطی سے جمنے کے لیے موثر طرح کام کرے گا جیسے (قبائل قریش نے اسلام قبول کرنے کے بعد) جناب رسول اللہ ﷺ کے (دین کے) لیے استحکام کا کام کیا، ہر ایمان والے شخص پر اُس کی مدد واجب ہے۔

اس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اُس وقت ماوراء النہر یعنی دریائے سیحون کے پار علاقوں میں اسلام نہایت

جوش سے ابھر چکا ہوگا، واللہ تعالیٰ اعلم۔

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا کی روایت میں ہے :

ثُمَّ يَنْشَأُ رَجُلٌ مِّنْ قُرَيْشٍ اُخْوَالَهُ كَلْبٌ فَيَبْعُثُ اِلَيْهِمْ بَعْنًا فَيَطْهَرُونَ عَلَيْهِمْ  
وَذَالِكَ بَعْتُ كَلْبٍ وَالْحَبِيَّةُ لِمَنْ لَّمْ يَشْهَدْ غَنِيْمَةَ كَلْبٍ . (ابوداؤد کتاب

(المہدی)

پھر ایک قریشی شخص اُبھرے گا، (اُس کی نھیال) اُس کے ماموں بنو کلب ہوں گے وہ  
حضرت مہدی کے مقابلہ کے لیے لشکر روانہ کرے گا۔ حضرت مہدی ان پر فتح پائیں گے یہ  
لشکر (درحقیقت) بنو کلب پر مشتمل ہوگا جو ان کے اموال غنیمت نہ حاصل کرے وہ خسارہ  
میں رہا۔

حضرت امام مہدی علیہ رحمۃ اللہ ورضوانہ کے نام کے بارے میں ارشاد ہوا :

يُؤَاطِيءُ اسْمُهُ اسْمِي وَاَسْمُ اَبِيهِ اسْمَ اَبِي . (ابوداؤد کتاب المہدی)

اُن کا نام میرے نام پر ہوگا اور اُن کے والد کا نام میرے والد کے نام پر ہوگا۔

حضرت مہدی کے ساتھ موعود کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے یعنی جن کے ظہور کی اطلاع دی گئی ہے اور اُن کا

وجود اُس وقت سارے مسلمانوں کی فلاح کا سبب ہوگا اور اس کا احادیث میں وعدہ کیا گیا ہے۔ ان کے بارے

میں بہت روایات موجود ہیں حتیٰ کہ روایات میں حضرت مہدی کا حلیہ بھی بتلایا گیا ہے۔

اَجَلِي الْجَبْهَةِ اَفْنَى الْاَنْفِ كَشَادِهٖ پِيشَانِي بَلَدِنَاكَ

ایک اور روایت میں نسب بھی بتلایا گیا ہے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو دیکھ کر

ارشاد فرمایا :

اِنَّ اَبْنِي هَذَا سَيِّدٌ كَمَا سَمَاهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَسَيَخْرُجُ مِنْ صُلْبِهِ  
رَجُلٌ يُسَمَّى بِاسْمِ نَبِيِّكُمْ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَشْبَهُهُ فِي الْخُلُقِ وَلَا يَشْبَهُهُ

فِي الْخُلُقِ . (ابوداؤد شریف کتاب المہدی)

میرا یہ بیٹا سردار ہے جیسے کہ جناب رسول اللہ ﷺ نے انہیں (سید) فرمایا ہے اور ان کی

نسل میں ایک شخص پیدا ہوگا تمہارے نبی کا ہم نام ہوگا عادات میں نبی کریم ﷺ کے



مشابہ ہوگا شکل و صورت میں نہیں۔

آپ کے متعلق تحریر کردہ رسائل میں یہ بھی ہے کہ آپ لکھنا پڑھنا نہ جانتے ہوں گے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے از غیب علم عطا ہوگا جسے ”عِلْمِ لَدُنِّي“ کہا جاتا ہے۔

يَعْمَلُ فِي النَّاسِ بِسُنَّةِ نَبِيِّهِمْ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيُلْقِي الْإِسْلَامَ بِجِوَارِهِ  
إِلَى الْأَرْضِ . (ابو داؤد کتاب المہدی)

لوگوں میں سنت رسول ﷺ کے مطابق عمل کریں گے اور اسلام بڑے سکون کے ساتھ ساری دنیا میں جم جائے گا۔

یہاں تک گزری ہوئی احادیث کا خلاصہ یہ ہے کہ اس وقت جو دور جا رہا ہے اس میں انشاء اللہ مسلمانوں کی بہتری ہوگی اسلام کی طاقت بڑھے گی مسلمانوں کی خرابیوں کا ازالہ ہوتا جائے گا۔ مزید کمزوریاں جہاد کی برکت سے دور ہوتی جائیں گی، پورے عالم پر طویل ترین یا سخت ترین جنگ کا دور گزرے گا مسلمان اور عیسائی قریب ہوں گے اور آپس میں جنگی معاہدہ کریں گے پھر وہ شدید ترین جنگ کسی تیسرے فریق سے ہوگی اُس میں مسلم عیسائی متحدہ قوت کا میاب ہوگی، ان اتحادیوں کی کامیابی کے بعد پھر ذرا سی بات پر عیسائی معاہدہ منسوخ کر کے برسرِ پیکار ہو جائیں گے۔ مسلمان جو غالباً مادی طاقت میں ناکافی حد تک خود کفیل ہوئے ہوں گے شکست کھا جائیں گے اور بہت سے مسلم علاقے عیسائیوں کے قبضہ میں چلے جائیں گے جن میں ترکی، اُردن اور سعودی عرب کا علاقہ صاف سمجھ میں آتا ہے۔ پھر لڑائی کا زور اُس علاقہ میں اور شام و فلسطین میں رہے گا، ان سب لڑائیوں میں جانی نقصان بے حد ہوگا خدا ہی جان سکتا ہے کہ یہ جنگ کس قسم کی ہوگی کن ہتھیاروں سے لڑی جائے گی، ایٹمی ہوگی یا دوسرے ہتھیاروں سے ہوگی، اُس حصہ تک خوارق عادات کا ظہور نہ ہوگا۔ انسان نے اس وقت تک جو مادی ریڈیائی ترقی کی ہے یا کچھ کرے گا وہ آخری حد کو پہنچ چکی ہے یا پہنچ جائے گی، یہ ترقی بھی خوارق عادت کے مشابہ ہے اس کے بعد ظہور مہدی سے روحانی خوارق کا ذکر ملتا ہے۔

حضرت مہدی علیہ السلام کا ظہور خلیفہ وقت کے انتقال پر ہوگا وہ خود مہدی ہونے کا دعویٰ نہ کریں گے لوگ پہچان کر انہیں خلیفہ بننے پر مجبور کریں گے۔ حضرت امام مہدی اسلامی افواج جمع کر کے حملہ آور عیسائیوں پر اپنے علاقے واپس لینے کے لیے جو باہم حملہ کریں گے اور فتح کرتے کرتے ترکی تک پہنچیں گے جس وقت استنبول

(قطنطنیہ) فتح کریں گے اُس وقت انہیں ظہورِ دجال کی اطلاع ملے گی اس لڑائی میں مسلمان فاتح ہوں گے لیکن اتنی بڑی تعداد میں شہید بھی ہو جائیں گے کہ فتح کی خاص خوشی نہ ہو کرے گی سو میں سے ایک آدمی زندہ رہ جائے گا (یعنی کسی کسی خاندان کا یہ حال ہوگا) (مسلم شریف ص ۳۹۲ ج ۲)۔

احادیثِ مقدسہ سے یہ سمجھ میں آتا ہے کہ اسی دوران یہودی بھی مسلمانوں سے لڑیں گے اور ہو سکتا ہے کہ یہ لڑائی حضرت مہدی علیہ السلام کے اسی سفرِ جہاد میں شام سے ترکی جاتے ہوئے موجودہ (امریکہ کی ذیلی ریاست) اسرائیل میں ہو، اس کی خبریوں دی گئی ہے۔

تُقَاتِلُكُمْ الْيَهُودُ فَتُسَلِّطُونَ عَلَيْهِمْ حَتَّى يَقُولَ الْحَجْرُ يَا مُسْلِمُ هَذَا يَهُودِيٌّ

وَرَأَيْتِي فَاقْتُلُوهُ . (مسلم ص ۳۹۶ ج ۲ کتاب الفتن وشرائط الساعة)

موجودہ حالت اور انجامِ سورہ بنی اسرائیل کے ابتدائی حصہ میں وَإِنْ عُدْتُمْ عَدْنَا کے جملہ سے بھی مفہوم ہوتی ہے کہ ان کی بد اعمالیاں بڑھیں گی جب وہ انتہاء کو پہنچیں گی تو انتہائی سزا دی جائے گی۔ مسلم شریف میں اسی صفحہ پر جو روایات دی گئی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ سب یہودی مارے جائیں گے انہیں پتھر بھی پناہ نہ دیں گے صرف ایک درخت جسے ”عَرْقَدٌ“ کہا جاتا ہے اُس کے پیچھے یا اُس کی آڑ میں ہوں گے تو وہ انہیں پناہ دے گا عرقد کو ”عَوْسَجَهٌ“ بھی کہتے ہیں کانٹوں دار درخت ہے فلسطین کے علاقہ میں ہوتا ہے چھوٹے کوچے اور بڑے کو عرقد کہتے ہیں۔ ان کا مارا جانا اور درختوں اور پتھروں کا ٹخری کرنا یہ خوارقِ عادت کے طور پر ذکر فرمایا گیا ہے اگرچہ ممکن ہے کہ یہ سائنسی ترقی ہو لیکن احادیث کا سیاق و سباق اور انداز بیان خرقِ عادت پر دلالت کر رہا ہے، واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم۔

حضرت مہدی علیہ السلام کے لشکر کا ایک حصہ بھاگ کھڑا ہوگا، ایک حصہ شہید ہو جائے گا، یہ لوگ افضل الشهداء عند اللہ ہوں گے (مسلم ص ۳۹۲ ج ۲) تیسرا حصہ مع جدید رفقاء فتح یاب ہوتا چلا جائے گا یہ لشکر قطنطنیہ فتح کر لے گا ابھی اس معرکہ سے فارغ ہی ہوئے ہوں گے کہ کوئی شیطان یہ خبر پھیلانے گا کہ دجال تم لوگوں کے اہل و عیال میں پہنچ گیا ہے یہ لوگ واپس روانہ ہوں گے اور شام کے موجودہ دار الخلافہ دمشق پہنچیں گے تو وہاں دجال نہ ہوگا یہ خبر جھوٹی ہوگی لیکن وہیں اتنا پتہ چل جائے گا کہ وہ دنیا میں ظاہر ہو چکا ہے ابھی یہ لوگ اسی مقام پر ہوں گے کہ نزولِ مسیح علیہ السلام ہو جائے گا۔ (مسلم ص ۳۹۲ ج ۲)

حضرت مہدی علیہ السلام کا دور حکومت بابرکت ہوگا، عدل و انصاف اپنے کمال پر ہوگا۔ بعض روایات میں آیا ہے کہ ان کا دور حکومت سات سال اور بعض روایات کے مطابق نو سال ہوگا (ابوداؤد کتاب المہدی) پھر حضرت عیسیٰ علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کا دور شروع ہوگا۔ نزول عیسیٰ علیہ السلام کے موضوع پر مستقل تصانیف موجود ہیں، حضرت مولانا انور شاہ صاحب کشمیری رحمہ اللہ نے ”التصريح بما تواتر فی نزول المسيح“ اسی موضوع پر تالیف فرمائی ہے، یہ مجلس تحفظ ختم نبوت ملتان نے شائع کی ہے اور میرا مقصد تمام روایات کو جمع کرنا نہیں ہے بلکہ ایک خاکہ پیش کرنا ہے جو احادیث مقدسہ کی روشنی میں سمجھ میں آتا ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں ظہور یا جوج و ماجوج ہوگا یہ کثیر التعداد قوم ہوگی ان سے مقابلہ نہیں کیا جاسکے گا البتہ بچا جاسکے گا کہ انسان محصور ہو جائے حدیث میں یہی تدبیر بتلائی گئی ہے۔ (مسلم ص ۴۰۱-۴۰۲ ج ۲)

ان کی تعداد کی کثرت ان احادیث میں آئی ہے جن میں جہنم میں داخل کیے جانے والے لوگوں کا ذکر ہے کہ مسلمانوں میں سے ایک اور یا جوج و ماجوج ایک ہزار ہوں گے۔ (بخاری شریف ص ۴۷۲ ج ۱ باب قصۃ یا جوج و ماجوج و قول اللہ عز وجل ویسلونک عن ذی القرنین)

ممکن ہے بخاری شریف وغیرہ کی اس روایت میں اُس وقت کے مسلمانوں اور یا جوج و ماجوج کا تناسب مراد ہو اس سے یہ بھی معلوم ہو رہا ہے کہ وہ کافر ہوں گے بعض روایات میں آتا ہے کہ یہ اولاد یا فٹ بن نوح علیہ السلام سے ہیں۔

ان کے بارے میں تو اتنا ہی بتلانا کافی ہے کہ ان کا وجود مسلم ہے اور جس وقت ان کے فتنہ کا ظہور ہوگا اُس وقت ان کے شر سے بچنے کی تدبیر محصور ہوجانے کے سوا کچھ نہیں۔ ان کی حالت کے بارے میں مسلم شریف میں ص ۴۰۱-۴۰۲ پر روایات موجود ہیں۔ ان کی ہلاکت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دعاء سے ہوگی۔ اسی صفحہ پر مسلم شریف میں ہے کہ یہ وجود باری تعالیٰ کا مذاق اڑاتے ہوں گے اور یہ بھی ہے کہ ان کی موت (ظاہری اسباب میں) بہت چھوٹے ٹے کیڑوں سے ہوگی **يُرْسَلُ عَلَيْهِمُ النَّغْفُ**۔ (مسلم شریف ص ۴۰۱) نغف ایک قسم کا کیڑا ہوتا ہے جو اونٹ اور بکری کی ناک میں پیدا ہوجاتا ہے اس قسم کے جراثیم ان پر چھا جائیں گے ان کی گردن میں تکلیف ہوگی لیکن دجال کے بارے میں بہت روایات ہیں اور اس کا ظہور اور سارا زور حضرت عیسیٰ کے نزول سے پہلے ہی ہوگا، اس لیے آقائے نامدار علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو ارشادات فرمائے ہیں وہ ملحوظ رکھنے چاہئیں تاکہ اس کے

شر سے ہر صاحبِ ایمان بچ سکے۔

✽ دجال کا ظہور اصفہان سے ہوگا اُس کے ساتھ یہودی ہوں گے۔ مسلم شریف میں ہے :  
يَتَّبِعُ الدَّجَالَ مِنْ يَهُودِ اِصْبَهَانَ سَبْعُونَ اَلْفًا عَلَيْهِمُ الطَّيَالِسَةُ . (مسلم شریف  
ص ۲۰۵ ج ۲)

دجال کے ساتھ اصفہان کے ستر ہزار (یعنی بہت بڑی تعداد میں) یہودی ہوں گے، اُن کے لباس میں اُن کی خاص وضع کی لمبی ٹوپی ہوگی۔

✽ اُسے لوگوں پر کسی وجہ سے سخت غصہ آئے گا اُس وقت اُس کا ظہور ہوگا۔  
اِنَّ اَوَّلَ مَا يَبْعَثُهُ عَلٰى النَّاسِ غَضَبٌ يُغْضِبُهُ . (مسلم شریف باب ذکر الدجال  
ص ۳۹۹ ج ۲)

✽ اُس کی طاقت پوری شیطانی طاغوتی قوت کا مظہر ہوگی مافوق الفطرت اور مافوق العقل چیزیں ظاہر کرے گا۔ مسند احمد میں ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام سے لے کر جناب رسول اللہ ﷺ تک سب انبیاء کرام اس کی آمد کی خبر دیتے رہے ہیں اور اس کے فتنہ سے ڈراتے رہے ہیں (ابوداؤد و مسلم ص ۴۰۰ ج ۲)  
✽ عظیم الجثہ ہوگا لیکن قد چھوٹا محسوس ہوتا ہوگا چلتے وقت ٹانگیں پھیلا کر چلا کرے گا ایڑیاں دُور رہیں گی اور پنچے قریب ہوا کریں گے (ابوداؤد باب خروج الدجال)

✽ اُس کی ایک آنکھ میں عیب ہوگا داہنی آنکھ انگور کے دانے کی طرح اُبھری ہوئی ہوگی اَعْوَرًا الْعَيْنِ  
الْيُمْنَى كَانَ عَيْنَهُ عَيْنَةً طَافِيَةً (مسلم ۲۹۹ ج ۲) اُس کی ایک آنکھ کے ڈھیلے پر گاڑھا ناخن ہوگا عَلَيْهَا  
ظَفْرَةٌ غَلِيظَةٌ (مسلم ص ۴۰۰ ج ۲)

✽ اُس کے بدن پر بہت بال ہوں گے جُفَّالٌ الشَّعْرِ . (مسلم ص ۴۰۰ ج ۲)

✽ وہ جوان ہوگا اُس کے بال بہت گھنگھریالے ہوں گے شَابٌ قَطُطٌ (مسلم ص ۴۰۱)

✽ اُس سے بہت بڑی بڑی خوارق عادات ظاہر ہوں گی، پانی نہر بارش بارغ جسے وہ جنت کہے گا اور آگ جسے وہ جہنم کہے گا اس کے ساتھ ہوں گی۔ حقیقت یہ ہوگی کہ اُس کا پانی آگ ہوگا اور آگ پانی ہوگی، جو مسلمان ایسے موقع پر پھنس جائے تو اُسے چاہئے کہ اُس کی آگ میں داخل ہو کیونکہ وہ شیریں پانی ہوگا پیاس کے

وقت اُس کی آگ ہی پئے یہ پانی ہوگا، فرمایا گیا وَلْيَغْمِضْ ثُمَّ لِيَطْأِ رَأْسَهُ فَيَشْرَبُ مِنْهُ. (مسلم ص ۴۰۰) آنکھ بند کر کے سر جھکا کر آگ کو پانی کی طرح پی لے۔

✽ مسلمان کو اُس کا کافر ہونا صاف نظر آجائے گا مَكْتُوبٌ بَيْنَ عَيْنَيْهِ كَ ف ر (مسلم شریف

ص ۴۴۰ ج ۲)

✽ یہ دنیا بھر میں چکر لگائے گا بجز مکہ مکرمہ اور مدینہ منورہ کے دونوں جگہ شہروں میں نہ داخل ہو سکے گا

لَيْسَ مِنْ بَلَدٍ إِلَّا سَيَطْوُهُ الدَّجَالُ إِلَّا مَكَّةَ وَالْمَدِينَةَ. (بخاری شریف ص ۲۵۳ ج ۱)

دجال کے وجود کے یقینی بنانے کے لیے فرمایا گیا کہ مدینہ منورہ میں نہ طاعون آئے گا نہ دجال لَا يَدْخُلُهَا الطَّاعُونُ وَلَا الدَّجَالُ (بخاری شریف ص ۲۵۲ ج ۱)

چودہ سو سال میں دیکھ چکے ہیں کہ مدینہ شریف میں طاعون کی وبا کبھی نہیں ہوئی اس لیے اس کے ساتھ دوسری بات کہ دجال کا وجود بھی ہوگا اور وہ وہاں نہ داخل ہو سکے گا صحیح ہوگی۔

✽ یہ مدینہ منورہ کے باہر ہی زمین شور پر ایک میدان میں ٹھہرے گا يَنْزِلُ بَعْضَ السَّبَاخِ الَّتِي

بِالْمَدِينَةِ. (بخاری شریف ص ۲۵۳ ج ۱)

✽ لوگ اس سے بچنے کے لیے پہاڑوں پر بھاگ جائیں گے عرب اس زمانہ میں تھوڑے ہوں

گے (مسلم شریف ص ۴۰۵ ج ۲)۔ عربوں کی تعداد آبادی کے لحاظ سے اب بھی زیادہ نہیں ہے پھر شاید جہاد وغیرہ میں شہید ہو کر تعداد اور کم ہو جائے۔

✽ اس سے بچنے اور دُور رہنے کی ہدایت فرمائی گئی ہے، ارشاد ہوا۔

مَنْ سَمِعَ بِالدَّجَالِ فَلْيُنَا عَنْهُ فَوَاللَّهِ إِنَّ الرَّجُلَ لَيَأْتِيهِ وَهُوَ يَحْسِبُ أَنَّهُ مَوْمِنٌ

فَيَتَّبِعُهُ مِمَّا يَبْعَثُ بِهِ مِنَ الشُّبُهَاتِ. (ابوداؤد باب خروج الدجال)

جو اس کی خبر سنے اُسے چاہئے کہ اُس سے دُور رہے، خدا کی قسم آدمی اُس کے پاس آئے گا

اور یہ سمجھتا ہوگا کہ میں پکا مسلمان ہوں مگر اُس کے پاس جاتے ہی اُس کے پیچھے چلنے لگے گا

کیونکہ وہ شبہہ میں ڈال دینے والی چیزیں دے کر بھیجا جائے گا (جادو وغیرہ کی زبردست

قوت اُس کے ساتھ ہوگی)۔

☆ جس کا اُس سے سامنا ہو جائے تو سورہ کہف کی ابتدائی آیات پڑھے یہ آیات اس کے فتنہ سے

تمہاری پناہ ہوں گی (مسلم باب ذکر الدجال ص ۴۰۱ ج ۲)

اللَّهُمَّ احْفَظْنَا وَاعِزَّنَا مِنْ شَرِّهِ . آمِينَ .

☆ مدینہ شریف سے ہو کر جب یہ ارض فلسطین امریکہ کی ذیلی ریاست اسرائیل میں پہنچے گا تو نزول

عیسیٰ علیہ السلام ہو چکا ہوگا وہ اُس کے پیچھے دمشق سے روانہ ہوں گے اُسے موجودہ اسرائیل کے مقام ”لُد“ کے باہر قتل کر دیں گے حَتَّىٰ يُدْرِكَهُ بَابِ لُدٍّ فَيَقْتُلُهُ . (مسلم شریف ص ۴۰۱ ج ۲)

☆ دجال اُلُوہیت کا مدعی ہوگا (مسلم شریف ص ۴۰۲ ج ۲)

☆ اس کے اولاد نہ ہوگی یہ لاد نہی مارا جائے گا عَقِيمٌ لَا يُؤَلِّدُ لَهُ (مسلم شریف ص ۳۹۸ ج ۲)

لفظ عقیم سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ناقص المادۃ ہوگا۔

☆ سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ مبارکہ میں پیداوار بہت بڑھ جائے گی، پھل بہت بڑے بڑے

ہوں گے، اللہ تعالیٰ کی طرف سے زمین کو حکم ہوگا کہ اپنا پھل اُگا اور اپنی برکت لوٹا۔

فَيَوْمَئِذٍ تَأْكُلُ الْعِصَابَةُ مِنَ الرِّمَانَةِ وَيَسْتَظِلُّونَ بِقِحْفِهَا وَيُبْرِكُ فِي الرَّسْلِ حَتَّىٰ أَنْ اللَّفْحَةَ مِنَ الْإِبِلِ لَتَكْفِي الْفَنَامَ مِنَ النَّاسِ وَاللَّفْحَةَ مِنَ الْبَقَرَةِ لَتَكْفِي الْقَبِيلَةَ مِنَ النَّاسِ وَاللَّفْحَةَ مِنَ الْغَنَمِ لَتَكْفِي الْفُحْدَ مِنَ النَّاسِ (مسلم شریف ص ۴۰۲ ج ۲)

اُس وقت یہ حال ہو جائے گا کہ ایک انار کا پھل لوگوں کی ایک جماعت کھائی گی اُس کے چھلکے کا سایہ کر لیا کریں گے اور دودھ میں برکت دے دی جائے گی حتیٰ کہ تازہ بیانی اُونٹنی کا دودھ کثیر تعداد لوگوں کو کافی ہو جایا کرے گا اور تازہ بیانی گائے کا دودھ لوگوں کے ایک قبیلہ کو کافی ہوا کرے گا اور تازہ بیانی بکری کا دودھ لوگوں کے ایک کنبہ کو کافی ہو جایا کرے گا۔

☆ وَيَهْلِكُ اللَّهُ فِي زَمَانِهِ الْمَلِكُ كُلُّهَا إِلَّا الْإِسْلَامَ . (ابوداؤد خروج الدجال) اور اللہ

تعالیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ میں سب مذاہب ختم کر دیں گے سوائے اسلام کے، یعنی یہ سب کچھ خود بخود بسہولت ہوتا چلا جائے گا، کوئی زکاوت پیش نہ آئے گی۔

❁ بلاشبہ سب کچھ حق تعالیٰ کے امر ہی سے ہوتا ہے لیکن کیا اس قدر زیادہ اور بڑی پیداوار کے ظاہری اور مادی اسباب بھی ہوں گے یا نہیں؟ اس کے بارے میں کبھی کبھی خیال آتا ہے لیکن کسی نتیجے پر نہیں پہنچ سکا ہوں۔ خیال یہ آتا ہے کہ ہو سکتا ہے کہ ایٹمی اسلحہ استعمال میں آئے جس سے زمین کی صلاحیت ایک عرصہ تک مفقود ہو جائے اور پھر اس کی تاثیرات کسی اور سبب سے یا عرصہ گزر جانے سے بامر اللہ منقلب ہو کر مفید ہو جائیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعاء ہے کہ وہ ہمیں ہر ابتلاء سے اپنی پناہ میں رکھے اپنے دین متین کی بیش از بیش خدمت لے لے، ہمارے اوقات میں برکت دے، ہمیں اپنی رضا و فضل سے دارین میں نوازے اور ہمیں اُن کے ساتھ محشور فرمائے جن پر اُس نے انعام فرمایا۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔ وصلی اللہ تعالیٰ علی خیر خلقہ سیدنا و مولانا محمد و آلہ و اصحابہ اجمعین۔

حامد میاں غفرلہ

پنجشنبہ ۱۹ جمادی الاولیٰ ۱۴۰۱ھ / ۲۶ مارچ ۱۹۸۱ء

جامعہ مدنیہ لاہور

